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Summary 

Further to the issuance of Cabinet of Ministers Resolution No. 32 of 2019 concerning Country-by-
Country (‘CbC’) reporting requirements for the implementation of CbC regulations in the UAE, the 
Ministry of Finance (‘MoF’) has updated the CbC notification form today on its website. The notification 
would include details of the Ultimate Parent Entity (‘UPE’), Reporting Entity, constituent entities in the 
UAE and contact details of a person appointed by the group for communicating with the MoF. Non filing 
of the notification by the due date could attract a penalty of AED 1,000,000 plus AED 10,000 per day of 
failure (upto a maximum of AED 250,000). 

In KSA, the General Authority of Zakat and Tax (‘GAZT’) has also included a separate section this week 
pertaining to CbC report/ notification filing on its existing Automatic Exchange of Information (‘AEOI’) 
portal. The portal was previously active only for Foreign Account Tax Compliance (‘FATCA’) and 
Common Reporting Standards (‘CRS’) filing. The portal allows KSA resident entities to electronically 
file their CbC notification and/ or report (as applicable). While KSA resident entities would have filed 
their CbC notification as a part of the Disclosure Form for the year ended 31 December 2018, 
renotification may be required on the portal as well. It is recommended to do this immediately as 
opposed to waiting until 31 December 2019. It is currently not clear whether one notification will 
suffice for all KSA constituent entities. 

While the UAE CbC notification portal requires UAE resident entities of a qualifying Multinational 
Enterprise (‘MNE’) group to complete an electronic form, the KSA AEOI portal requires MNE Groups to 
first register on the portal, (if not already registered for FATCA and CRS), enter into a Service Level 
Agreement with the GAZT and then file the requested reports. 

We have summarised the compliance requirements, key features of these new portals and next steps 
for qualifying MNE groups in these two countries below. 

Meeting CbC related compliances in UAE 

CbC regulations in the UAE – A quick recap 

CbC regulations apply to UAE tax resident entities that are members of an MNE group having annual 
consolidated revenues of AED 3.15 billion or more in the preceding year. The regulations are applicable 
for the years beginning on or after 1 January 2019. Following compliances are required by qualifying 
tax resident entities in the UAE: 
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• Notification to the MoF regarding the details of the UPE/ Reporting Entity and constituent entities in 
the UAE by end of the year (31 December 2019 for the year ended 31 December 2019); and 
 

• Filing CbC report by the UPE/ Surrogate Parent Entity (‘SPE’) (if UAE entity is appointed as an SPE 
by the group) with the MoF within 12 months from the end of the year (31 December 2020 for the 
year ended 31 December 2019). 

Key features of UAE’s online CbC notification form 

1. Qualifying MNE groups will need to complete four sections documenting details of the UPE, 
Reporting Entity, constituent entities in the UAE and contact details (of a person who can 
communicate with the MoF regarding any future queries on the CbC notification) in the electronic 
form. 

2. MNEs must choose between their Tax ID, VAT ID and Trade License Number as their ID Type for 
its UPE, Reporting entity and UAE resident constituent entities. The MoF has specified that the 
Trade License number is the preferable ID type for a UAE based UPE and for UAE constituent 
entities. 

3. The MoF has also a published a link to the ‘CbCR Constituent Entities Template’. This is an excel 
sheet in which users can document the list of UAE constituent entities, their ID type and ID number. 
Currently, there seems to be no provision in the electronic form to upload this excel sheet directly. 
The electronic form requires users to fill the UAE constituent entity details within the form itself. 

In addition, the MoF has also published the slides presented during the awareness workshop on CbC 
reporting on October 28, 2019 on its website. These slides cover a brief background of UAE and the 
BEPS initiatives, CbC compliance requirements in the UAE, challenges and impact of the CbC reporting 
on UAE businesses and CbC notification and reporting guidance.  

Meeting CbC related compliances in KSA 

CbC regulations in the KSA – A quick recap 

CbC regulations apply to KSA tax resident entities that are members of an MNE group having annual 
consolidated revenues exceeding SAR 3.2 billion in the preceding year. The regulations are applicable 
for the years ending on or after 31 December 2018. Following compliances are required by qualifying 
tax resident entities in the KSA in respect of CbC: 

• Providing CbC notification in the Disclosure Form (forming part of the Income tax/ Zakat declaration) 
and on the CbC portal regarding the details of the UPE and reporting entity within 120 days after 
the last day of the taxpayer’s reporting year (by 30 April 2019 for the year ended 31 December 
2018). 
 

• Filing CbC report by the UPE/ SPE (if KSA entity is appointed as an SPE by the group) with the 
GAZT within 12 months from the end of the year (by 31 December 2019 for the year ended 31 
December 2018). 
 

Key features of the CbC Filing Portal in KSA  

1. KSA has included a separate section pertaining to CbC report/ notification filing on its existing AEOI 
portal (the portal was previously active only for FATCA and CRS filing). 

2. The AEOI portal cannot be accessed with the entity’s Zakat/ Income Tax login ID and password, 
instead this requires separate login details (e-mail address and password). 

3. The KSA entity must first complete the ‘Reporting Entity and Primary User Enrolment’ form in the 
portal to enrol for the CbC reporting service and register as a new user. The enrolment requires the 
details of the reporting entity along with following in respect of the primary user: 

https://www.mof.gov.ae/en/StrategicPartnerships/Pages/Country-by-Country-Reporting.aspx
slides%20presented%20during%20the%20awareness%20workshop%20on%20CbCR%20on%20October%2028,%202019
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- A scan of a recognised legal form of identification; and 
- A letter, signed by a director of the Reporting Entity, which specifies the user as the responsible 

person for CbC compliance. 
 

4. On completion and submission of the aforesaid form, the GAZT will review the form and the entity 
would receive an email notification (with further instructions) once the review is complete. 

5. A Service Level Agreement would be shared within one business day after request submission. 

6. Once the enrolment is complete, the entity can login to the portal using the new login details and 
upload the reports. 

7. The KSA entity must use the new portal to file the CbC report for the year ended 31 December (by 
31 December 2019) and to make the CbC notification for the year ended 31 December 2019 (by 
30 April 2020). 

8. While covered KSA resident constituent entities would have already filed their CbC notification in 
KSA for FY 2018 (vide Disclosure Form), with the introduction of the new portal, it is expected that 
the CbC notification for the said year is resubmitted via the online portal. 

Next steps for CbC compliances in KSA and UAE 

Following table summarises the next steps for qualifying MNE groups in UAE and KSA: 

S.No. Particulars UAE KSA 

1. Registration for 
accessing the 
portal 

Not required Required to be made to access the 
portal and file notification/ reporting 
(see details above). 

2. CbC 
Notifications 

 

CbC notification needs to be 
filed for the year ending 31 
December 2019 (by 31 
December 2019).  

One notification can be made for 
all the UAE entities. 

CbC notification needs to be filed for 
the year ending 31 December 2019 
(by 30 April 2020). Resubmission 
may be required for the year ended 
31 December 2018. It is 
recommended to do this 
immediately as opposed to 
waiting until 31 December 2019. 

It is currently not clear whether one 
notification would suffice for all KSA 
entities of an MNE group. 

3. CbC Report 
filing (for local 
headquartered 
groups) 

For UAE headquartered groups, 
CbC report needs to be filed for 
the year ended 31 December 
2019 (by 31 December 2020).  

Please note that the report filing 
portal is not yet active. 

For KSA headquartered groups, 
CbC report needs to be filed for the 
year ended 31 December 2018 (by 
31 December 2019).  

 

4. CbC Report 
filing (for non-
local 
headquartered 
groups) i.e. 
secondary filing 

Based on our understanding, 
currently non-UAE 
headquartered groups (meeting 
prescribed revenue threshold) 
are not required to file CbC 
reports in the UAE (unless it 
appoints a UAE based SPE). 

A secondary filing obligation may 
arise in following cases: 

1. the UPE of the MNE Group is not 
obligated to file a CbC Report in its 
country of tax residence;  

2. the jurisdiction in which the UPE/ 
SPE is a tax resident is not a party 
to Qualifying Competent Authority 
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S.No. Particulars UAE KSA 

The MoF is expected to issue 
clarification in this regard shortly. 

Agreement that is enforceable by 
due date of filing the CbC report in 
KSA; or 

3. the jurisdiction in which the UPE/ 
SPE is a tax resident systemically 
fails to automatically exchange CbC 
Reports with KSA. 

5. Penalties Non-compliance could attract a 
penalty of AED 1,000,000 plus 
AED 10,000 per day of failure 
(upto a maximum of AED 
250,000). 

No specific penalties prescribed for 
non-compliance. 

 

If you would like to discuss the above in more detail or require assistance in understanding and 
discharging your CbC obligations, please feel free to get in touch with: 

Nilesh Ashar Vartika Jain 

nilesh.ashar@dhruvaadvisors.com vartika.jain@dhruvaadvisors.com 

Phone: +971 50 182 7701 Phone: +971 58 559 8198 

Wasim Chunawala Zaheen Parekh 

wasim.chunawala@dhruvaadvisors.com zaheen.parekh@dhruvaadvisors.com 

Phone: +971 50 106 6531 Phone: +971 50 798 3064 

  

Saroj Raghunath Sheheryar Sabir  

saroj.raghunath@dhruvaadvisors.com sheheryar.sabir@dhruvaadvisors.com 

Phone: +971 52 937 4638 Phone: +971 52 506 2802 
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mailto:zaheen.parekh@dhruvaadvisors.com
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Disclaimer:  
This information contained herein is in summary form and is therefore intended for general guidance only. This publication is not intended to 
address the circumstances of any particular individual or entity. No one should act on such information without appropriate professional advice 
after a thorough examination of the particular situation. This publication is not a substitute for detailed research and opinion. Before acting on any 
matters contained herein, reference should be made to subject matter experts and professional judgment needs to be exercised. We cannot 
accept any responsibility for loss occasioned to any person acting or refraining from action as a result of any material in this publication. 

 

WTS Dhruva Consultants 

 

Dubai 
WTS Dhruva Consultants  
U-Bora Tower 2, 11th Floor, Office 1101 
Business Bay P.O. Box 127165 
Dubai, UAE 
Tel: + 971 56 900 5849 

Bahrain  
WTS Dhruva Consultants  
Bahrain Financial Harbour, East Tower - Floor 23,  
Office 2301, Building 1398, Road 4626, Block 346.  
Manama, Kingdom of Bahrain 
Tel: +973 1663 1921 

Kingdom of Saudi Arabia  
WTS Dhruva Consultants  
Hamad Tower, 4th Floor,  
King Fahad Branch Road, Al Olaya,  
Riyadh 12212,  
Kingdom of Saudi Arabia  
 
Dhruva Advisors 
 
Mumbai 
1101, One IndiaBulls Centre,  
11th Floor, Tower 2B,   
841, Senapati Bapat Marg,  
Elphinstone Road (West),  
Mumbai 400 013  
Tel:+91 22 6108 1000 / 1900  

Ahmedabad 
B3, 3rd Floor, Safal Profitaire, 
Near Auda Garden, 
Prahladnagar, Corporate Road, 
Ahmedabad - 380 015 
Tel: +91-79-6134 3434 

Bengaluru 
Prestige Terraces, 2nd Floor 
Union Street, Infantry Road, 
Bengaluru 560 001 
Tel: +91-80-4660 2500 

Delhi / NCR 
101 & 102, 1st Floor, Tower 4B 
DLF Corporate Park 
M G Road, Gurgaon 
Haryana - 122 002 
Tel: +91-124-668 7000 

Pune 
305, Pride Gateway, Near D-Mart, Baner, 
Pune - 411 045 
Tel: +91-20-6730 1000 

Kolkata  
4th Floor, Unit No 403, Camac Square,  
24 Camac Street, Kolkata 

West Bengal – 700016 
Tel: +91-33-66371000  

Singapore 
Dhruva Advisors (Singapore) Pte. Ltd.  
20 Collyer Quay, #11-05 
Singapore 049319 
Tel: +65 9105 3645 
 

 

New York 
Dhruva Advisors USA, Inc. 
340 Madison Avenue, 19th Floor, New York,  
New York 10173 USA 
Tel: +1-212-220-9494 

Silicon Valley, USA 
Dhruva Advisors USA, Inc. 
5201 Great America Parkway,  
Santa Clara, California 95054 

Tel: +1 408 930 5063 

 

KEY CONTACTS 

 

Dinesh Kanabar  

Chief Executive Officer  

dinesh.kanabar@dhruvaadvisors.com  

Phone: +91 22 6108 1010/11   

 

Nilesh Ashar 
Partner, International Tax and Transfer Pricing 
nilesh.ashar@dhruvaadvisors.com 

Phone: +971 50182 7701 

 

Pratik Shah 

Partner, Indirect Tax 

pratik.shah@dhruvaadvisors.com 

Phone: +971 55957 8232  

 

Nimish Goel 
Partner, Indirect Tax 
nimish.goel@dhruvaadvisors.com 
Phone: +971 50106 6531 

 

 
 

 

  

 

Dhruva Advisors has been named “India Tax 
Firm of the Year” for 2017, 2018 and 2019 by 
International Tax Review 
 

Dhruva Advisors has been named “India 
Disputes and Litigation Firm of the Year 
2018” by International Tax Review 

 

Dhruva Advisors ranked as a Tier 1 Firm in 
India in Tax and Transfer Pricing by 
International Tax Review. 

 

www.wts-dhruva.com  


